

郑州考古为中国—东亚现代人区域连续演化提供重要证据

『东亚主体人群没中断或被整体替代过』



新华社郑州12月5日电

记者从第十届亚洲旧石器考古学年会获悉,郑州地区多项旧石器时代考古发现成果,强化了中国—东亚古人连续演化、现代人主要传承自本土古人群的论述。

“中国—东亚存在有别于西方并且连续发展的旧石器时代文化体系,表明东亚的主体人群没有中断或被整体替代过。”亚洲旧石器考古联合会荣誉主席、中国考古学会旧石器考古专业委员会主任高星做大会主题报告时指出。

多个旧石器时代关键遗址

位于嵩山东麓的郑州地区,是中华文明起源与发展的重要舞台,也是中国及东亚地区早期人类演化及旧石器文化发展的关键地区。

“郑州地区四通八达的便捷交通位置、处于过渡地带的自然地理和生态环境,为早期人类的生存发展提供了得天独厚的条件。”北京大学教授、郑州中华之源与嵩山文明研究会会长李伯谦说。

自2001年以来,考古人员先后发掘了织机洞、李家沟、赵庄、老奶奶庙等多个旧石器时代关键遗址。

经过近20年的工作,郑州及中原地区晚更新世古人类文化发展序列得以确立。

“从距今4万多年到3万年前后石片石器的流行,到距今2万多年石叶及简单细石叶技术的出现与发展,再到距今万年前后细石器工业成为主导,郑州地区发现的这些材料,已经展现出很清楚的旧石器中、晚期文化发展序列。”

亚洲旧石器考古联合会任主席、北京大学教授王幼平说。

现代人行行为出现重要证据

另一方面,中原地区现代人出现的考古学证据得到揭示。

老奶奶庙等遗址布局结构有意的安排,赵庄遗址远距离搬运紫红色石英砂岩、专门垒砌成石堆基座、再摆放巨大象头等特殊遗迹现象,都是现代人行行为出现的重要证据。

此外,李家沟遗址的发现,填补了中原地区旧、新石器时代过渡阶段的空白。

“该成果为探讨从狩猎采集社会向定居与农业社会转变这一历史进程提供了非常重要的证据。”王幼平说。

亚洲旧石器考古学年会是亚洲地区重要的旧石器考古国际学术交流活动,由中、日、韩、俄四国轮流主办。本届年会12月4日至5日在河南省郑州市举行,100多名来自国内外的旧石器时代考古学者,通过线上线下相结合的方式参与讨论,增进学术交流与合作。

钟南山: 动态清零非常有效 无需害怕奥密克戎

认为恢复常态化生活需有两个前提条件

据羊城晚报报道

当前,全球新冠肺炎疫情形势仍然十分严峻,出现了新的变异病毒奥密克戎。如何应对新的变数?疫苗是否需要换病毒株?我们该如何恢复常态化的生活?12月4日下午,在参加第二届大湾区(深圳)疫苗峰会主论坛院士对话时,钟南山院士通过视频连线的方式,向与会专家代表分享了我国疫苗的研究成果,并对如何恢复常态化生活提出了自己的建议。

没必要紧急更换现有疫苗

目前,新冠病毒的变异毒株奥密克戎引起全球的关注:美国已有11个州发现奥密克戎毒株感染者;而在最先发现奥密克戎的南非,日增新冠确诊病例4天内翻了近两番,超1.6万例。钟南山认为,“这说明奥密克戎毒株的传染性肯定更强,但致病力并没有那么强,从南非的反馈看,多数病人症状相对比较轻。至于现在的疫苗保护力会不会降低?这个正在紧锣密鼓地研究中。”

至于现在疫苗的保护效力是否会降低,是否需要紧急更换疫苗的毒株靶点,钟南山表示,“没有必要立刻更换毒株,我们的病毒灭活疫苗覆盖的抗原比较广,不会对奥密克戎完全无效。”他认为,更换毒株与否,第一个是要看奥密克戎的传播情况,还要看奥密克戎的致病力。“假如它并不那么可怕,就没有必要马上换,我们慢慢就会像对待流感一样来对待它。所以,现在不是一个需要紧急调整的时机。”

钟南山认为,总的来说我国采用动态清零的方式是非常有效的,我们对奥密克戎并不需要特别害怕。“我国采用的是一种客观的动态清零的方法,所以我的看法是应对新冠肺炎疫情,预防是主要防控措施,是控制新冠肺炎疫情的关键。”

打加强针保护效果提升

钟南山强调,我国采取动态清零,从去年3月已经能很好地控制疫情,到现在20个月,从恢复经济生活到复工复产,各方面都是最好的,有些国家正在学习我们的防疫经验。

那么,我们的生活该如何能够恢复常态化?钟南山指出,“有两个前提条件:一是病死率要下降到约等于0.1%,基本是流感的水平,但目前还在1%-2%;二是病毒的复制指数,大约在1-1.5之间。为此,在防控措施上,必须达到三点:全民接种疫苗,建立群体免疫;社区群防群控常态化;研发有效的治疗药物。”

钟南山还介绍说,科兴的研究显示,在18-59岁成年人中,打了两剂疫苗之后6个月,GMT水平从峰值时的48.4急剧下降到6.7;而再接种加强针后能够大幅升高,就算经过了一段时间衰减后得到的最低点也有50.0,高于两剂接种后的最高值。钟南山介绍了智利卫生部10月7日发布的统计数据,在进行第三针加强免疫后,对有症状的病例保护效果从56%提升到80%;对住院病例的保护效果也从84%提高到了88%。可见,两剂灭活病毒疫苗接种后,接种第三剂原疫苗有效,临床保护性增强。

内蒙古满洲里新增5例本土确诊

据新华社呼和浩特12月5日电

记者从5日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,5日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例5例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例332例、无症状感染者3例。新增的确诊病例中,4例为居

家封控隔离期间核酸检测中结果呈阳性,1例为大规模核酸检测中结果呈阳性,经专家组会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。目前流调工作正在进行,截至5日14时,累计排查密切接触者9229人、次密切接触者3405人。

满洲里市第七轮大规模核酸检测共采集样本183831人份,截至5日14时,已检出阳性病例47例,已确诊9例,其他待临床复核确诊。

电视 节目预告

十二月六日 星期一
东方卫视

- 07:00 看东方
- 09:51 电视连续剧:突围
- 12:00 午间30分
- 12:31 连续剧:人间至味是清欢
- 15:37 连续剧:两个人的世界
- 17:28 名医话养生
- 17:54 纪录片:《指尖博物馆》
- 18:00 东方新闻
- 19:00 新闻联播
- 19:34 连续剧:也平凡
- 20:22 连续剧:两个人的世界
- 21:20 今晚

新闻综合

- 07:00 上海早晨
- 09:02 连续剧:阳光之下

- 10:40 七分之一
- 11:05 民生一网通
- 12:00 媒体大搜索
- 13:02 连续剧:生活家
- 16:00 上海摩天轮·周末大放送
- 16:35 媒体大搜索
- 17:29 新闻坊
- 18:30 新闻报道 新闻透视
- 19:15 案件聚焦
- 19:45 连续剧:阳光之下
- 21:30 新闻夜线

体育频道

- 08:40 亲爱的,起床了
- 08:55 2021ATP年终总决赛小组赛
- 10:00 弈棋耍大牌-上海三打一
- 12:05 ONE 冠军赛集锦
- 14:10 2021-22 赛季 NBA 常规赛:快船-湖人
- 15:18 2021 世界一级方程式锦标赛沙

- 特阿拉伯站大奖赛
- 16:05 2018 平昌冬奥会女子U型池决赛
- 17:16 2021-22 西甲世界
- 18:00 弈棋耍大牌
- 19:00 体育新闻
- 19:30 五星足球
- 21:00 五星精彩
- 21:30 体育夜线

财经频道

- 07:00 直播:财经早班车
- 09:00 直播:市场零距离
- 12:00 直播:财经中间站
- 16:10 《中国经济论坛》
- 17:10 《中国经营者》
- 17:39 《第一地产-超级装》
- 18:00 直播:今日股市
- 19:00 直播:谈股论金
- 20:00 直播:公司与行业
- 21:00 直播:财经夜行线

- 21:40 《第一地产-超级装》
- 22:00 《首席评论》

都市频道

- 08:44 嘎讪胡
- 10:14 好吃记得夸我
- 11:22 新老娘舅·我要问律师
- 13:02 人气美食
- 13:39 X 诊所
- 14:42 开心全接触
- 14:52 嘎讪胡
- 15:56 林海秀
- 17:02 开心全接触
- 18:00 新老娘舅·我要问律师
- 19:00 嘎讪胡
- 20:02 人气美食
- 21:00 X 诊所
- 22:03 今日印象

(节目如有变化,以电视台播出为准)

刊登信息广告 投入小 收益大

新闻报社广告部
地址:威海路755号1310室
电话:22895230 63515724
邮箱:xwbsgg@163.com